

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Пантафлюк Кристины Анатольевны

«Идея совершенства в контексте метафизики»,

представленной на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 5.7.1. Онтология и теория познания (философские науки)

В своей диссертации К. А. Пантафлюк исследует формы реализации идеи совершенства в контексте метафизики. Учитывая многообразие философских и нефилософских трактовок идеи совершенства, востребованность образцов совершенства в организационных и управленческих практиках, в массовом производстве культуры, которые формируют представление об относительности, изменчивости, адаптивности идеи совершенства, нацеленность автора на выявление устойчивой формы идеи совершенства и обращение для этого к метафизической традиции, представляется обоснованным, актуальным и востребованным.

Исследовательский интерес инициирован «противоречием между присущим метафизике стремлением к объективности и абсолютизации теоретических конструкций, с одной стороны, и обусловленностью метафизических проектов природой субъекта – с другой» (С. 7). На материале классической метафизики в первой главе Пантафлюк К.А. выявляет структурообразующие элементы идеи совершенства: идеал, мера, реализованные понятия. На материале неклассической метафизики во второй главе автор показывает механизмы синтезирования абстрактного и конкретного, благодаря которым качественно изменяется содержание идеи совершенства. Автор демонстрирует, что идея совершенства заложена в основание философского поиска и проявляется в разнообразных результатах концептуализации отношений Я и мира. Особого внимания заслуживает зафиксированное автором противостояние двух тенденций в эпоху современности: массовизации человека и преувеличения потенциала Я (С. 10), которое может выступать теоретическим основанием для разработки гуманистических проектов и технологий.

Автореферат дает представление о внутренней целостности работы, о самостоятельности проведенного исследования и вкладе в сферу научных

исследований по онтологии и теории познания. Предпринятое в диссертации выявление смысла базисных категорий, связанных с идеей совершенства (идея, идеал и мера), может быть использовано в изучении оснований взаимодействия различных социальных групп в области социологии и культурной антропологии.

Вместе с тем, хотелось бы прояснить следующее. Автор предлагает три понятия для раскрытия идеи совершенства: идеал, мера, реализованное понятие. Если взять во внимание только любые два из них, будут ли они раскрывать идею совершенства, и как будет меняться проекция совершенства в каждом случае?

В целом можно заключить, что диссертационное исследование на тему «Идея совершенства в контексте метафизики» соответствует требованиям пункта 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Правительством Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 (в текущей редакции). А ее автор, Пантафлюк Кристина Анатольевна, заслуживает присвоения ученой степени кандидата философских наук по специальности 5.7.1. Онтология и теория познания (философские науки).

Доктор философских наук, доцент,
профессор кафедры культурной
антропологии и этнической социологии
ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский
государственный университет»

Головнева
Елена Валентиновна

14.06.2024

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Санкт-Петербургский государственный университет» (СПбГУ). Адрес: 199034, г. Санкт-Петербург, Университетская набережная, д. 7/9. Тел.: +7(812)328-97-01. Электронная почта: spbu@spbu.ru

Кафедра культурной антропологии и этнической социологии. Адрес: 191060, Санкт-Петербург, ул. Смольного, д. 1/3, подъезд 9, ауд. 305. Тел. кафедры: +7(812) 363-60-00, доб. 6945, 6946. Электронная почта: e.golovneva@spbu.ru

Личную подпись заверяю.
Документ подготовлен по личной
инициативе. Текст документа
размещён в открытом доступе
на сайте СПбГУ.

Верушина Анастасия Владимировна
14.06.2024